

土耳其加息200个基点、巴西加息75个基点、俄罗斯加息25个基点……3月18日、19日，短短两天，三围央行采取行动。除此以外，市场对印度、马来西亚、泰国等国加息的预期正在上升，新兴市场国家新一轮加息浪潮似乎山雨欲来。

通胀压力加大、防范资本外流、经济修复、汇率贬值……动机多种多样，而通胀与资本外流风险已成为这些国家央行共同关注的因素。有机构断言，全球加息周期已经启动，资源国率先行动之后，制造国也将跟进！

在此背景下，如何看待中国利率政策走向？

### 新兴市场国家加息潮起

进入3月以来，新兴市场国家掀起一轮加息潮——18日，土耳其和巴西在同一天宣布加息；次日，俄罗斯也宣布跟进。

3月18日，土耳其央行将基准利率上调200个基点至19%，这是土耳其央行自2020年9月以来的第4次加息，主要目的是应对国内日益显著的通胀压力。

3月18日，巴西央行加息75个基点至2.75%，高于此前市场上50个基点的加息预期。巴西央行还给出前瞻指引：“除非通胀预测或风险平衡出现重大变化，否则可能在5月的货币政策会议中再次加息相同幅度。”

3月19日，俄罗斯央行将基准利率上调25个基点至4.50%，并指出：“虽然经济正在复苏，但通胀风险却在增加，将开始恢复中性货币政策。”在此情况下，市场猜测，4月份俄罗斯央行可能继续加息。

虽然加息动机不尽相同，但通胀及资本外流风险成为促使这些国家央行行动的共同因素。

“通胀是新兴市场国家启动加息潮的主要原因，以上国家均在进入2021年后面临较大的通胀压力，通胀水平持续超过央行阈值目标，这也是推动上述国家加息的主要原因。”浙商证券首席经济学家李超领衔的研究团队在最新发布的报告中称。

该报告提及，俄罗斯2月CPI同比增速达5.67%，为2016年以来最高水平；土耳其2月CPI同比15.61%，为2019年3季度以来最高水平；巴西2月广义消费者物价指数同比增速达5.2%，同样是2016年以来最高水平。

华创证券宏观首席分析师张瑜提示，当前土耳其、巴西、俄罗斯均面临通胀压力，同时，还存在汇率贬值的现象。

开源证券首席经济学家赵伟说，土耳其、巴西等新兴经济体虽然疫情形势严峻，但为抗击通胀、以及抑制资本外流等，“被迫”启动加息。

李超团队指出，部分新兴市场国家存在货币政策风险，恶性通胀和货币贬值预期容易互相叠加，“预防跨境资本流出，防止通胀与货币贬值的负反馈也是促使新兴市场国家逐渐启动加息潮的重要原因。”

### 制造国或跟进

为了应对通胀压力，同时防范资本外流等，市场预期未来将有更多经济体选择加息。

张瑜团队发布的报告提示，目前存在加息预期的经济体包括印度、韩国、马来西亚、泰国等。

李超团队提示，南非、尼日利亚、泰国等新兴市场国家同样有跟进加息的可能。

在此背景下，张瑜团队进一步指出，全球加息周期已启动！

该团队研究了上一轮全球金融危

通胀、资本外流风险加大，新兴市场国家央行密集加息

# 加对中 国影 响有多 大？



### 中国年内无加息压力

近期，市场对国内通胀的关注度有所上升。不过，分析人士认为，目前物价上行压力主要是结构性的，总体风险不大，由此带来的加息压力尚有限。

李超团队称，我国年内无加息压力。该团队提示，当前新兴市场国家通胀压力主要有两方面，一是以粮食和原油为主的价格上行输入的通胀压力，二是消费品供需缺口导致的通胀压力。从第一个渠道看，由于我国的CPI结构，国际粮食价格对我国粮食项价格的传导被阻断。同时，国际原油价格上涨对通胀的影响一定程度上被“猪周期”下行对冲。从第二个渠道看，我国在中下游生产能力较强，供需缺口的存在使上游工业品价格仍有上涨动力，将在短期内推高PPI，但对CPI的传导不足。

此外，该团队称，我国货币政策主要关注CPI而非PPI。“根据我们预测，2021年CPI同比增长1.4%，全年高点为2.5%，都没有触及3%的阈值。”“虽然近期PPI连续大幅修复，且二季度有望达到5%的高点。但若PPI上行并没有带动CPI超预期上行的话，物价不会成为政府的主要关注点，我国央行也不会因此加息。”该团队认为。

光大证券固收首席分析师张旭也称，即使未来国内出现通胀压力，也将是结构性的，其根源是某些海外央行流动性供给过多及其所导致的大宗商品价格上行。

值得一提的是，人民银行行长易纲20日在“中国发展高层论坛2021年会”上表示，我国货币政策始终保持在正常区间，工具手段充足，利率水平适中，有较大的调控空间。今年1月，人民银行货币政策司司长孙国峰曾称，当前利率水平合适，存款准备金率水平不高。

新一期贷款市场报价利率(LPR)22日出炉，我国1年期和5年期以上LPR均未调整，1年期LPR仍为3.85%。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.85%，5年期以上LPR为4.65%，均较上一期保持不变。

作为LPR报价的基础，本月中旬借贷便利(MLF)利率未做调整。3月15日央行开展了1000亿元MLF操作，中标利率为2.95%，与前次持平。

作为深化利率市场化改革的重要一步，2019年8月17日央行宣布将LPR作为各银行新发放贷款的主要参考，每月定期发布。自2020年4月20日创下改革以来单月最大降幅后，1年期和5年期以上LPR已连续11期“按兵不动”。

东方金诚首席宏观分析师王青认为，为推动实际贷款利率进一步降低，央行或通过政策工具创新提供定向信贷支持，引导更多低成本资金流向小微企业和科技创新、绿色发展等重点领域。同时，进一步挖掘相关环节和其他渠道成本下调潜力，降低企业综合融资成本。

据新华社

### “最严”新规下

## 首批“1元退市股”离场

因触及“连续20个交易日收盘价格均低于人民币1元”的交易类退市指标，\*ST宜生、\*ST成城22日被上海证券交易所摘牌，成为“最严”退市新规下首批离场的“1元退市股”。

根据宜华生活科技股份有限公司（股票简称“\*ST宜生”）、吉林成城集团股份有限公司（股票简称“\*ST成城”）此前发布的公告，两公司均于3月15日收到上交所关于其股票终止上市的自律监管决定书。

上交所在自律监管决定书中称，由于两公司股票在上交所交易系统连续20个交易日的每日收盘价均低于人民币1元，根据《上海证券交易所股票上市规则（2020年12月修订）》相关规定，决定终止其股票上市，且不进入退市整理期交易。上交所在决定书公告之日起的5个交易日内，对两公司股票予以摘牌。

近年来，伴随A股退市制度不断完善，体现“市场化选择”的交易类退市渐成主流。统计显示，2020年A股市场共有16只股票退市，其中多数触及“面值退市”交易类指标。

2020年末，沪深证券交易所同步发布修订后的股票上市规则，对原有交易类、财务类、规范类、重大违法类等强制退市指标进行了完善，包括将原“面值退市”交易类指标修改为“1元退市”，并取消了交易类退市情形的退市整理期设置。

按照退市新规，触及交易类指标退市后，公司应当立即安排股票转入全国中小企业股份转让系统（新三板）等证券交易场所进行股份转让的相关事宜，保证公司股票在摘牌之日起45个交易日内可以转让。

\*ST宜生、\*ST成城均在公告中表示，将尽快聘请代办机构，办理新三板股份登记结算等相关事宜。

万得统计显示，2021年以来已有6家公司股票相继被摘牌。其中\*ST航通因触及财务类指标退市，营口港因吸收合并退市，\*ST宜生、\*ST成城、退市刚泰、退市金钰均因触及交易类指标退市。

据新华社

### A股指数全线反弹

## 两市成交有所萎缩

本周首个交易日，A股主要股指全线反弹，沪深股指双双涨逾1%。两市成交有所萎缩，总量不足7600亿元。

22日上证综指以3406.12点小幅高开，早盘下探3404.23点后开始震荡走高，尾盘以接近全天最高点的3443.44点报收，较前一交易日涨38.78点，涨幅为1.14%。

深证成指收盘报13760.97点，涨154.97点，涨幅同为1.14%。创业板指数涨1%，收报2698.26点。中小板指数涨0.93%至8981.95点。

科创50指数收盘报1242.76点，涨幅为0.93%。

沪深两市个股普涨，超百只个股涨停。两市4只新股集体亮相，其中创业板新股N线上首日涨幅超过190%。

大部分行业板块随股指收涨。电力、机床设备板块领涨，航空公司、供水供气、旅游板块涨幅靠前。化纤、贵金属板块表现相对较弱。

沪深两市分别成交3325亿元和4274亿元，总量不足7600亿元，较前一交易日有所萎缩。

据新华社

注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。